
ਇਹ ਤੁੁਸੀਂਂ ਕਿ�ਵੇਂਂ ਕੀੀਤਾਾ 
ਰਾਾਮਿ�ਆ ? ਮੈੈਨੂੰ ਵੀੀ 

ਸਮਝਾਾਉ ।

૨ + ૨+ ૨+ ૨ = ૮
  ૩ + ૩ = ૬
   ૪ + ૪ + ____

ਠੀੀਕ ਹੈੈ ! ਮੈਂਂ ਤੁੁਹਾਾਨੂੰ ਪਹੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ 
ਗਿ�ਣਤੀੀ ਕਰਨ ਦਾਾ ਇੱੱਕ ਹੋੋਰ ਤਰੀੀਕਾਾ ਦੱੱਸਦੀੀ 
ਹਾਂਂ� । ਉੱਥੇੇ ૭ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਸਨ ਅਤੇੇ ਹਰੇੇਕ ਕਾਾਰ ਦੇੇ 
૪ ਪਹੀੀਏ ਸਨ, ਇਸ ਲਈ ਪਹੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ 

ਗਿ�ਣਤੀੀ ૭ ਵਾਾਰ ૪, ਭਾਾਵ ૨૮ ਹੈੈ ।

૮ ਸਮੂੂਹ ਬਣਾਾਉਣਾਾ ਅਤੇੇ 
ਵੰੰਡ ਕਰਨੀੀ 

ਤੁੁਸੀਂਂ ਕੀੀ ਦੇੇਖ 
ਰਹੇੇ ਹੋੋ ?

ਮੈਂਂ ਆਟੋੋ-ਰਿ�ਕਸ਼ਾਾ ਅਤੇੇ ਸਾਾਈਕਲਾਂਂ� ਦੇੇ ਪਹੀੀਆਂ ਂ
ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਜੋੋੜ ਕੇੇ ਉਹਨਾਂਂ� ਦੇੇ ਪਹੀੀਏ ਗਿ�ਣ 

ਰਿ�ਹਾਾ ਹਾਂਂ�।ਪਰ ਮੈੈਥੋਂਂ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਖੁੰੰ�ਝ ਗਈਆਂ ਂ
ਕਿ�ਉਂਕਿ� ਉਹਨਾਂਂ� ਨੇੇ ਚੱੱਲਣਾਾ ਸ਼ੁੁਰੂੂ ਕਰ ਦਿੱ�ੱਤਾਾ। 

ਬੱੱਚਿ�ਆਂ ਂਨਾਾਲ਼ ਯਾਾਤਾਾਯਾਾਤ ਦੇੇ ਨਿ�ਯਮਾਂਂ� ਦੀੀ ਮਹੱੱਤਤਾਾ ਬਾਾਰੇੇ ਚਰਚਾਾ ਕਰੋੋ ।
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ਆਟੋੋ-ਰਿ�ਕਸ਼ਿ�ਆਂ ਂਦੀੀ ਸੰੰਖਿ�ਆ
 = ૨ 

ਹਰੇੇਕ ਆਟੋੋ ਵਿੱ�ੱਚ ૩ ਪਹੀੀਏ ਹਨ ।
ਕੁੱੱ�ਲ ਪਹੀੀਏ = ૩ + ૩ = ૬

૨ ਵਾਾਰ ૩ = ૬ ਜਾਂਂ�  
૩ ਦੇੇ ૨ ਸਮੂੂਹ ૬ ਬਣਾਾਉਂਦੇੇ ਹਨ ।

૨ × ૩ = ૬

ਉੱਥੇੇ ૪ ਸਾਾਈਕਲ ਹਨ ।
ਹਰ ਸਾਾਈਕਲ ਦੇੇ ૨ ਪਹੀੀਏ ਹਨ ।
ਕੁੱੱ�ਲ ਪਹੀੀਏ = ૨ + ૨ + ૨ + ૨ = ૮
ਅਸੀਂਂ ૨ ਨੂੰ ૪ ਵਾਾਰ ਜੋੋੜ ਰਹੇ ਹਾਂਂ�।
ਇਸ ਲਈ, ૪ ਵਾਾਰ ૨ = ૮  ਜਾਂਂ� ૨ ਦੇੇ ૪ ਸਮੂਹ ૮ ਬਣਾਾਉਂਦੇੇ ਹਨ ।
ਕੀੀ ਤੁੁਸੀਂਂ ਜਾਾਣਦੇੇ ਹੋੋ, ਵਾਾਰ ਨੂੰ ਗੁੁਣਾਾ (‘×’) ਵਜੋਂਂ ਲਿ�ਖਿ�ਆ ਜਾਾ ਸਕਦਾਾ ਹੈੈ ।
૪ × ૨ = ૮

ਆਓ ਹੁੁਣ ਇਹ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਲਈ ਕਰੀੀਏ ।

ਕਾਾਰਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ  = 

ਹਰੇੇਕ ਕਾਾਰ ਵਿੱ�ੱਚ ਪਹੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਕੁੱੱ�ਲ ਪਹੀੀਏ = + + + + + + =

 ਵਾਾਰ ૪,  ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ।

ਦੇੇ ૭ ਸਮੂਹ  ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ। 

 ×  = 

ਵਾਾਹ ! ਇਹ ਤਾਂਂ� 
ਅਸਾਾਨ ਹੈੈ । ਮੈੈਨੂੰ ਹੁੁਣ 
ਇਹ ਆਟੋੋ-ਰਿ�ਕਸ਼ਿ�ਆਂ ਂ
ਲਈ ਕਰਨ ਦਿ�ਓ ।

ਆਓ ਕਰੀੀਏਆਓ ਕਰੀੀਏ

ਆਓ ਦੇੇਖੀੀਏ

ਤੁੁਸੀਂਂ ૪ ਨੂੰ ਕਿੰ�ੰਨੇੇ ਵਾਾਰ ਜੋੋੜ ਰਹੇੇ ਹੋੋ ? 
____ ਅਸੀਂਂ ਇਸ ਨੂੰ ૭ ਚੌਕੇੌੇ ૨૮, 

ਵਜੋਂਂ ਲਿ�ਖ ਸਕਦੇੇ ਹਾਂਂ� ।  ।
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ਤਿ�ਤਲੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਹਰੇੇਕ ਤਿ�ਤਲੀੀ ਵਿੱ�ੱਚ ਖੰੰਭਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਤਿ�ਤਲੀੀਆਂ ਂਦੇੇ ਖੰੰਭਾਂਂ� ਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ =  +  +  = 

ਜਾਂਂ�   ਦੇੇ ૩ ਸਮੂੂਹ 

 ਵਾਾਰ ૨,  ૬ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ

૩ ਵਾਾਰ ૨ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ 

 ×  = 
ਔਕਟੋੋਪਸਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਹਰੇੇਕ ਆਕਟੋੋਪਸ ਵਿੱ�ੱਚ ਲੱੱਤਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਲੱੱਤਾਂਂ� ਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ =  +  = 

 ૨ ਦੇੇ ਸਮੂਹ =     

૨ ਵਾਾਰ  , ૧૬ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ

૨ ਵਾਾਰ ਅੱੱਠ  ਹਨ

 ×  = 
ਕਤਾਾਰਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਹਰੇੇਕ ਕਤਾਾਰ ਵਿੱ�ੱਚ ਫ਼ੌੌਜੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

ਫ਼ੌੌਜੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਕੁੱੱ�ਲ ਗਿ�ਣਤੀੀ=  +  +  +  = 

 ਵਾਾਰ  ૪૰ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ

૪ ਵਾਾਰ ૧૰ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ 

 ×  = 

ਆਓ ਹੱੱਲ ਕਰੀੀਏਆਓ ਹੱੱਲ ਕਰੀੀਏ
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ਨਿ�ਮਨਲਿ�ਖਤ ਦਾਾ ਮਿ�ਲਾਾਣ ਕਰੋੋ

૯ + ૯ + ૯ ૭ ਵਾਾਰ ૫ ૨૭

૫ + ૫ + ૫ + ૫ + ૫ + ૫ + ૫ ૧૰ ਦੇੇ ૪ ਸਮੂੂਹ ૩૫

૩ + ૩ + ૩ + ૩ + ૩ ૩ × ૯ ૪૰

૧૰ + ૧૰ + ૧૰ + ૧૰ ૩ × ૮ ૧૪

૮ + ૮ + ૮ ૨ ਵਾਾਰ ૭ ਹਨ ૧૫

૭ + ૭ ૫ ਵਾਾਰ ૩ ૨૪

૩ + ૩ + ૩ + ૩ ૪ ਵਾਾਰ ૩ ૪ × ૩ = ૧૨
ਤਾਾਰੇੇ

૫ + ૫ + ૫ ______________ ____________
ਉਂਗਲਾਂਂ�

______________ ૬ ਵਾਾਰ ૩ ______________
ਕੇੇਲੇੇ

______________ ______________
૪ × ૪ = ૧૬

ਸੰੰਤਰੇੇ

______________

______________

______________

______________

૨ × ૫ = ૧૰ 
ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ�

૩ × ૫ = ૧૫
ਗੇਂਂਦਾਂਂ�

ਸਾਾਰਨੀੀ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ
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૨ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ

૩ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ

૨ ਵਾਾਰ ਇੱੱਕ ਹੁੰੰ�ਦੇ ੇਹਨ ૨

૨ ਵਾਾਰ ਦੋੋ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૪

૨ ਵਾਾਰ ਤਿੰ�ੰਨ ਹੁੰੰ�ਦੇ ੇਹਨ ૬ 

૨ × ૧ = ૨

૨ × ૨ = ૪

૨ × ૩ = ૬

૩ ਵਾਾਰ ਇੱੱਕ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૩ 

૩ ਵਾਾਰ ਦੋੋ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૬ 

૩ ਵਾਾਰ ਤਿੰ�ੰਨ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૯ 

૩ × ૧ = ૩

૩ × ૨ = ૬

૩ × ૩ = ૯
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૫ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ

૧૰ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ

૫ ਵਾਾਰ ਇੱੱਕ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૫ 

૫ ਵਾਾਰ ਦੋੋ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ૧ 

૫ ਵਾਾਰ ਤਿੰ�ੰਨ ਹੁੰੰ�ਦੇ ੇਹਨ ૧૫ 

૫ × ૧ = ૫

૫ × ૨ = ૧૰

૫ × ૩ = ૧૫

૧૰ ਵਾਾਰ ਇੱੱਕ ਹੁੰੰ�ਦੇ ੇਹਨ ૧૰ ૧૰ × ૧ = ૧૰
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ਕਿੰ�ੰਨੇੇ ਸਾਾਰੇੇ ?

૫ ਦੇੇ ૪ ਸਮੂੂਹ
___ ਵਾਾਰ ૫ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ____
૪ × ૫ =_____
ਇੱੱਥੇ ੇ____ ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਹਨ।

ਇੱੱਥੇੇ ૩ ਗੁੁਲਦਸਤੇ ਹਨ।

૪ ਫੱੁੱ�ਲਾਂਂ� ਦੇੇ ૩ ਸਮੂੂਹ

૩ × ૪

ਗੋੋਪਾਾਲ ਨੇੇ ਕੁੱੱ�ਲ ૧૨ ਫੁੱੱ�ਲ ਵਰਤੇੇ ।

૪ ਦੇੇ ૫ ਸਮੂਹ
___ ਵਾਾਰ ૪ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ____
૫ × ૪ = ______
ਇੱੱਥੇ ੇ____ ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਹਨ।

ਇੱੱਥੇੇ ૪ ਗੁੁਲਦਸਤੇੇ ਹਨ।

૩ ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ� ਦੇੇ ૪ ਸਮੂੂਹ

૪ × ૩

ਰਾਾਮ ਨੇੇ ਕੁੱੱ�ਲ ૧૨ ਫੱੁੱ�ਲ ਵਰਤੇ ।

ਕੀੀ ਤੁੁਸੀਂਂ ਕੁੁਝ ਦੇੇਖਿ�ਆ ਹੈੈ ? ਚਰਚਾਾ ਕਰੋ ।

ਆਓ ਕੁੁਝ ਹੋੋਰ ਉਦਾਾਹਰਨਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ ਇਸ ਨੂੰ ਸਮਝੀੀਏ ।
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૪ ਦੇੇ ૬ ਸਮੂਹ
___ ਵਾਾਰ ૪ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ____
૬ × ૪ = ______
ਇੱੱਥੇ ੇ______ ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ।

૬ ਦੇੇ ૪ ਸਮੂਹ
__ ਵਾਾਰ ૬ ਹੁੰੰ�ਦੇੇ ਹਨ ____
૪ × ૬ =_____
ਇੱੱਥੇ ੇ____ ਫੱੁੱ�ਲ ਹਨ।

A. ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂ ਂਦੇੇ ਕੁੱੱ�ਲ ૮ ਪੈੈਕੇੇਟ ਹਨ । ਹਰੇੇਕ ਪੈੈਕੇੇਟ ਵਿੱ�ੱਚ ૫ ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂ ਂਹਨ ।

	ਪੈ ੈਕੇੇਟਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	 ਹਰੇੇਕ ਪੈੈਕੇੇਟ ਵਿੱ�ੱਚ ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	  ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂ ਂਦੇ ੇ  ਸਮੂਹ ਹਨ

	  ×  =  ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂਂ

B.	 ਭਾਾਰਤੀੀ ਹਰ ਇੱੱਕ ਕਮੀੀਜ਼ ‘ਤੇੇ ૪ ਬਟਨ ਲਗਾਾਉਂਦੀੀ ਹੈੈ । ਉਹ ૭ ਕਮੀੀਜ਼ਾਂਂ� ‘ਤੇੇ ਬਟਨ 
ਲਗਾਾਉਣਾਾ ਚਾਾਹੁੰੰ�ਦੀੀ ਹੈੈ/ਲਗਾਾਉਣੇੇ ਹਨ ।

	ਕਮੀ ੀਜ਼ਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	 ਹਰੇੇਕ ਕਮੀੀਜ਼ ਉੱਤੇੇ ਬਟਨਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	  ਬਟਨਾਂਂ� ਦੇੇ ਸਮੂੂਹ  ਹਨ

	  ×  =  ਬਟਨ
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ਇਹ ਦਿ�ਲਚਸਪ ਹੈੈ । ਆਉ ਹੁੁਣ ૩ 
ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਤੋਂਂ ૬ ਦੇੇ 

ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਬਣਾਾਉਂਦੇੇ ਹਾਂਂ� ।

C.	ਰੀ ੀਤਾਾ ਨੇੇ ૬ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� ਖਰੀੀਦੀੀਆਂ ਂ। ਹਰ ਇੱੱਕ ਪੈੈਨਸਿ�ਲ ਦੀੀ ਕੀੀਮਤ ૪ ਰੁੁਪਏ ਹੈੈ । ਉਹ 
ਦੁੁਕਾਾਨਦਾਾਰ ਨੂੰ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਰੁੁਪਏ ਦੇੇਵੇੇਗੀੀ ?

	ਪੈ ੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	 ૧ ਪੈੈਨਸਿ�ਲ ਦੀੀ ਕੀੀਮਤ = 

	 ૬ ਪੈੈਨਸਿ�ਲਾਂਂ� ਦੀੀ ਕੀੀਮਤ = ૪ + ૪ + ૪ + ૪ + ૪ + ૪ =

	  ×  = 

	 ਇਸ ਲਈ, ਰੀੀਤਾਾ ਦੁੁਕਾਾਨਦਾਾਰ ਨੂੰ  ਰੁੁਪਏ ਦਏਗੀੀ 

D.	ਇੱੱਕ  ਕਾਾਰ ਵਿੱ�ੱਚ ਪੰੰਜ ਵਿ�ਅਕਤੀੀ ਬੈੈਠ ਸਕਦੇ ਹਨ । ਅਜਿ�ਹੀੀਆਂ ਂ૮ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਕਿੰ�ੰਨੇ 
ਵਿ�ਅਕਤੀੀ ਬੈੈਠ ਸਕਦੇੇ ਹਨ ?

	 ૧ ਕਾਾਰ ਵਿੱ�ੱਚ ਬੈੈਠੇੇ ਵਿ�ਅਕਤੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	 ૮ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਬੈੈਠੇੇ ਵਿ�ਅਕਤੀੀਆਂ ਂਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ = 

	  ×  = 

	 ૮ ਕਾਾਰਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ  ਵਿ�ਅਕਤੀੀ ਬੈੈਠ ਸਕਦੇੇ ਹਨ।

ਗੁੁਣਾਾ ਸਾਾਰਨੀੀ ਬਣਾਾਉਣਾਾ/ ਪਹਾਾੜੇੇ 
ਰੁੁਦਰ ૨ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਦੀੀ ਵਰਤੋਂਂ ਕਰਕੇ ૪ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਬਣਾਾ ਰਿ�ਹਾਾ ਹੈੈ ।

	 ૨	 ૪	 ૬	 ૮	 ૧૰	 ૧૨	 ૧૪	 ૧૬	 ૧૮	 ૨૰ (૨ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
 +	 ૨	 ૪	 ૬	 ૮	 ૧૰	 ૧૨	 ૧૪	 ૧૬	 ૧૮	 ૨૰ 
	

૪	 ૮	 ૧૨	 ૧૬	 ૨૰	 ૨૪	 ૨૮	 ૩૨	 ૩૬	 ૪૰ (૪ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)

	 ૩	 ૬	 	 ૧૨	 	 	 ૨૧	 	 	 ૩૰	 (૩ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
+	 ૩	 	 ૯	 	 	 ૧૮	 	 ૨૪	 	 	 (૩ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
	 ૬	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (૬ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
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ਆਉ ਅਸੀਂਂ ૩ ਅਤੇੇ ૪ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ 
ਸਾਾਰਨੀੀ ਤੋਂਂ ૭ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ 

ਬਣਾਾਉਂਦੇੇ ਹਾਂਂ�।

ਪਰਿ�ਯੋੋਜਨਾਾ ਕਾਾਰਜਪਰਿ�ਯੋੋਜਨਾਾ ਕਾਾਰਜ

૨૪ ਛੋੋਟੀੀਆਂ ਂਵਸਤੂੂਆਂ ਂਜਿ�ਵੇਂਂ ਕਿ� ਬਟਨ, ਬੋੋਤਲ ਦੇੇ ਢੱੱਕਣ, ਕੰੰਕਰ ਆਦਿ� ਇਕੱੱਠੇ ਕਰੋੋ । ਉਹਨਾਂਂ� ਨੂੰ ਵੱੱਖ-ਵੱੱਖ  ਢੰੰਗਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ 
ਸਾਾਰਨੀੀ ਵਿੱ�ੱਚ ਵਿ�ਵਸਥਿ�ਤ ਕਰੋੋ ਅਤੇੇ ਸੰੰਬੰੰਧਿ�ਤ ਗੁੁਣਨਫ਼ਲ ਨੂੰ ਲਿ�ਖੋ । ਤੁੁਸੀਂਂ ਇਹਨਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਗੁੁਣਨਫ਼ਲ ਲੱੱਭ ਸਕਦੇੇ 
ਹੋੋ ? ਹੇੇਠਾਂਂ� ਦਿੱ�ੱਤੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਵਿੱ�ੱਚ ਆਪਣੇੇ ਜਵਾਾਬ ਲਿ�ਖੋ।

ਸਮੂੂਹਾਂਂ� ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਗੁੁਣਨਫ਼ਲ

૪ ਦੇੇ ૩ ਸਮੂੂਹ ૩ × ૪

	 ૩	 ૬	 ૯	 ૧૨	 ૧૫	 ૧૮	 ૨૧	 ૨૪	 ૨૭	 ૩૰ (૩ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
 +	 ૪	 ૮	 ૧૨	 ૧૬	 ૨૰	 ૨૪	 ૨૮	 ૩૨	 ૩૬	 ૪૰ (૪ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
	 ૭	 ૧૪	 ૨૧	 ૨૮	 ૩૫	 ૪૨	 ૪૯	 ૫૬	 ૬૩	 ૭૰ (૭ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)

	 ૨	 ૪	 	 	 ૧૰	 	 ૧૪	 	 ૧૮	 ૨૰	 (૨ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
+	 ૬	 	 	 	 	 ૩૬	 	 ૪૮	 	 	 (૬ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)
	 ૮	 	 	 	  	  	 	  	  	  	 (૮ ਦਾਾ ਪਹਾਾੜਾਾ)

૨ ਅਤੇੇ ૬ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਤੋਂਂ ૮ ਦੇੇ ਪਹਾਾੜੇੇ ਦੀੀ ਸਾਾਰਨੀੀ ਬਣਾਾਓ ।
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ਆਓ ਸਾਂਂ�ਝਾਾ ਕਰੀੀਏਆਓ ਸਾਂਂ�ਝਾਾ ਕਰੀੀਏ ਕਿ�ਰਪਾਾ ਕਰਕੇ, ਨਹੀਂਂ !
ਮੈਂਂ ਵੀੀ ਖਾਾਣਾਾ ਚਾਾਹੁੰੰ�ਦਾਾ ਹਾਂਂ� । 
ਆਓ ਉਹਨਾਂਂ� ਨੂੰ ਬਰਾਾਬਰ 

ਸਾਂਂ�ਝਾਾ ਕਰੀੀਏ ।

ਪਰ ਕਿ�ਵੇਂਂ?

ਵਾਾਹ ! 
ਗੁੁਲਾਾਬ 
ਜਾਾਮਣ 

ਕਾਾਸ਼ ! ਮਂੈਂ ਇਹਨਾਂਂ� 
ਸਾਾਰਿ�ਆਂ ਂਨੂੰ ਖਾਾ 

ਸਕਦਾਾ ।

ਮੈਂਂ ૧ - ૧ ਕਰਕੇ ਵੰੰਡਦਾਾ ਹਾਂਂ�। 
ਦੇੇਖੋੋ, ૧ ਤੇੇਰੇੇ ਲਈ, ૧ ਮੇੇਰੇੇ 

ਲਈ।
૧ ਹੋੋਰ ਲਓ । ਹੁੁਣ ૨ ਤੇੇਰੇੇ 

ਲਈ, ૨ ਮੇੇਰੇ ੇਲਈ ।

ਹਾਂਂ� ਵੀੀਰੇੇ !  ਹੁੁਣ ਮੈਂਂ ਇਹ ૪ 
ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਖਾਾਣ ਲਈ 
ਹੋੋਰ ਇੰੰਤਜ਼ਾਾਰ ਨਹੀਂਂ ਕਰ 

ਸਕਦਾਾ ।

 ૪ ਤੇੇਰੇ ੇਲਈ,  ૪ ਮੇੇਰੇ ੇਲਈ । 
ਹੁਣੁ, ਇਹ ਬਰਾਾਬਰ ਵੰੰਡੇ 

ਗਏ ਹਨ ।
૩ ਤੇੇਰੇੇ ਲਈ , ૩ 

ਮੇੇਰੇੇ ਲਈ 
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A.	ਕੁੱੱ �ਲ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਸਨ ? 
B.	ਕੀ ੀ ਉਹਨਾਂਂ� ਨੇੇ ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਬਰਾਾਬਰ ਵੰੰਡੇੇ ਹਨ ? ਹਾਂਂ�/ਨਹੀਂਂ

C.	 ਉਹਨਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚੋਂਂ ਹਰੇੇਕ ਨੂੰ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਗੁੁਲਾਾਬ ਜਾਾਮਣ ਮਿ�ਲ਼ੇੇ ? 

A.		ਚੈ ੈਰੀੀ ਦੇੇ ਤੌੌਰ ‘ਤੇੇ ૨ ਆਈਸਕ੍ਰੀੀਮ ਕੋੋਨ ‘ਤੇੇ ਬਰਾਾਬਰ ૧૨ ਬਿੰ�ੰਦੀੀਆਂ ਂਬਣਾਾ ਕੇੇ ਰਿ�ਤੂੂ ਦੀੀ ਕਲਾਾ 
ਅਤੇੇ ਕਰਾਾਫਟ ਪਰਿ�ਯੋੋਜਨਾਾ ਨੂੰ ਪੂੂਰਾਾ ਕਰੋੋ ।

B.		ਪੂ ੂਜਾਾ ਕੋੋਲ਼ ૨ ਪਲੇੇਟਾਂਂ� ਹਨ । ਹਰ ਪਲੇੇਟ ਵਿੱ�ੱਚ ਲੱੱਡੂਆਂ ਂ ਦੀੀ ਗਿ�ਣਤੀੀ ਵੱੱਖਰੀੀ ਹੈੈ । ਲੱੱਡੂਆਂ ਂਨੂੰ 
૩ ਪਲੇੇਟਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਬਰਾਾਬਰ ਵੰੰਡਣ ਵਿੱ�ੱਚ ਉਸ ਦੀੀ ਮਦਦ ਕਰੋ । ਤੁੁਸੀਂਂ ਲੱੱਡੂਆਂ ਂਦਾਾ ਚਿੱ�ੱਤਰ ਬਣਾਾ 
ਕੇੇ ਰੰੰਗ ਵੀੀ ਭਰ ਸਕਦੇੇ ਹੋੋ ।

ਆਓ ਕਰੀੀਏਆਓ ਕਰੀੀਏ
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ਕਿੰ�ੰਨੇੇ ਸਮੂੂਹ ?

ਮਂੈਂ ૨ ਕੜੇ ਬਣਾਾ ਲਏ ਹਨ । ਹੁੁਣ, 
૧૰ ਮਣਕੇੇ ਬਚੇੇ ਹਨ । ਆਓ ਦੇੇਖੀੀਏ 
ਕਿ� ਅਸੀਂਂ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਹੋੋਰ ਕੜੇ ਬਣਾਾ 
ਸਕਦੇ ਹਾਂਂ� ।

ਅਖੀੀਰ, ਮਂੈਂ ਸਾਾਰੇੇ ਮਣਕਿ�ਆਂ ਂ
ਦੀੀ ਵਰਤੋਂਂ ਕਰ ਲਈ ਹੈੈ ।

ਦੇੇਖੋੋ, ૧ ਕੜਾਾ ਤਿ�ਆਰ 
ਹੈੈ। ਇਹ ਸੁੰੰ�ਦਰ ਹੈੈ 

ਨਾਾ?

ਬੱੱਲੇ ! ૩ ਕੜੇੇ ਤਿ�ਆਰ 
ਹਨ ।

ਦੋੋਸਤੋੋ, ਮਂੈਂ ਗਰਿ�ਮਾਾ ਹਾਂਂ� । ਮੇੇਰੇੇ ਕੋੋਲ਼ 
૨૰ ਤਾਾਰੇੇ ਦੇੇ ਆਕਾਾਰ ਦੇੇ ਮਣਕੇੇ ਹਨ 
ਅਤੇੇ ਮੈਂਂ ૫ ਮਣਕਿ�ਆਂ ਂ ਦੀੀ ਵਰਤੋਂਂ 
ਕਰਕੇ  ਇੱੱਕ ਕੜਾਾ ਬਣਾਾਵਾਂਂ�ਗੀੀ ।
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A.	 ਹਰੇੇਕ ਲੜੀੀ ਵਿੱ�ੱਚ ૭ ਮਣਕੇੇ ਹਨ ।

B.	ਇੱੱ ਥੇੇ ૫૪ ਫੱੁੱ�ਲ ਹਨ, ૧ ਮਾਾਲ਼ਾਾ ਬਣਾਾਉਣ ਲਈ ૯ ਫੱੁੱ�ਲਾਂਂ� ਨੂੰ ਜੋੋੜੋੋ ।

ਅਸੀਂਂ ૨૧ ਮਣਕਿ�ਆਂ ਂਨਾਾਲ਼ ਕਿੰ�ੰਨੀੀਆਂ ਂਲੜੀੀਆਂ ਂਬਣਾਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂਂ� ? 

 ਫੱੁੱ�ਲਦਾਾਨ ਦੀੀ ਲੋੋੜ ਹੈੈ। 

C.	ਇੱੱ ਥੇੇ ਗੁੁਲਾਾਬ ਦੇੇ ૨૫ ਫੁੱੱ�ਲ ਹਨ, ૧ ਫੱੁੱ�ਲਦਾਾਨ ਵਿੱ�ੱਚ ૫ ਗੁੁਲਾਾਬ ਰੱੱਖੇੇ ਜਾਾ ਸਕਦੇੇ ਹਨ । ૨૫ 
ਗੁੁਲਾਾਬ ਦੇੇ ਫੱੁੱ�ਲ ਰੱੱਖਣ ਲਈ ਕਿੰ�ੰਨੇ ਫੁੱੱ�ਲਦਾਾਨਾਂਂ� ਦੀੀ ਲੋੋੜ ਹੈੈ ?

ਅਸੀਂਂ ૫૪  ਫੁੱੱ�ਲਾਂਂ� ਨਾਾਲ਼ ਕਿੰ�ੰਨੀੀਆਂ ਂਮਾਾਲ਼ਾਾਵਾਂਂ� ਬਣਾਾ ਸਕਦੇ ਹਾਂਂ� ? 

ਆਓ ਬਣਾਾਈਏਆਓ ਬਣਾਾਈਏ
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E.	ਇੱੱਕ  ਦਰਜ਼ੀੀ ૧ ਕਮੀੀਜ਼ ‘ਤੇੇ ૬ ਬਟਨ ਲਗਾਾਉਂਦਾਾ ਹੈੈ । ਇੱੱਥੇੇ ૩૰ ਬਟਨ ਹਨ ।

ਹਰ ਡੱੱਬੇੇ ਵਿੱ�ੱਚ  ਮੋੋਮਬੱੱਤੀੀਆਂ ਂਹੋੋਣਗੀੀਆਂ।ਂ

ਦਰਜ਼ੀੀ ૩૰ ਬਟਨ  ਕਮੀੀਜਾਂਂ� ‘ਤੇੇ ਲਗਾਾ ਸਕੇਗਾਾ ।

ਹਰ ਬਾਂਂ�ਦਰ ਨੂੰ  ਕੇੇਲੇੇ ਮਿ�ਲਣਗੇੇ ।

D.	ਇੱੱ ਥੇੇ ૨૭ ਮੋੋਮਬੱੱਤੀੀਆਂ ਂਹਨ । ਇਹਨਾਂਂ� ਨੂੰ ૩ ਡੱੱਬਿ�ਆਂ ਂਵਿੱ�ੱਚ ਬਰਾਾਬਰ-ਬਰਾਾਬਰ ਪਾਾਓ । ਹਰੇੇਕ 
ਡੱੱਬੇੇ ਵਿੱ�ੱਚ ਕਿੰ�ੰਨੀੀਆਂ ਂਮੋੋਮਬੱੱਤੀੀਆਂ ਂਹੋੋਣਗੀੀਆਂ ਂ?

F.	 ૨૪ ਕੇੇਲੇੇ ૩ ਬਾਂਂ�ਦਰਾਂਂ� ਵਿੱ�ੱਚ ਬਰਾਾਬਰ-ਬਰਾਾਬਰ ਵੰੰਡੋੋ ।


